Exempel 6

Bestdm den 16sning till ekvationen
y'—y=uz(e"+1)

for vilken géller att y(0) = ¢'(0) = 0.
Losning: Vi borjar som alltid med att 16sa den karakteristiska
ekvationen for att bestamma yy,.

P(T)=T2—1=0 — r=41 <= y, = Cie” + Coe™".

For att bestdmma y, skriver vi z(e® + 1) = x + ze® och
bestdmmer partikuldrlosningar y,, och y,, sadana att

P(D)y,, =z och P(D)y, = ze®.
Da ekvationen &r linjér foljer via superposition att

Yp = Yp1 T Ypy-
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Exempel 6

For att 16sa P(D)y,, = x ansitter vi

yplex_’_B:yZ/)l:A:ygl:O:
y'—y=0—-Ar—B=—-Ar—B=x < A=-1, B=0,

dvs y,, = —x. For att bestdmma y,, observerar vi att e*
forekommer i bade hogerled och y;, vilket foranleder en annan
ansats dn standardansatsen. Har maste man gora ansatsen

Yp, = (A2® + Bz)e”. For att slippa tinka pa sadant ansétter vi
istéllet y,, = €“z(x) och anvinder forskjutningsregeln.
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Di P(r)=r*—1=(r+1)(r—1) fas
P(D)y,, = P(D)(e"z) = e"P(D + 1)z = ze" <
— PD+1z=(D+1)+1)(D+1)-1)z=
=(D+2)Dz=2"+2=uz.

Med 2z = Az? + Bz fas 2/ = 2Ax + B och 2" = 2A som insatt i
ekvationen ger

2A4+2(2Ax+ B) =4Ax+2A4+2B=0c=12+4+0 <

1
44 —1 A= .
2A+28B=0 ~ Yp__,__1L
1 2 1 2 T

:>Zzz<x —.’E):>yp2:zl($ —.’,U)e

1
sdatt y=un+1u, +u, =0+ Coe ™ —ax+=(22—1x)e". s3/3



